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Вступ. Нормування витрат праці в будівництві
завжди залишається одним з основних завдань при
визначенні та підвищенні виробничої ефективності
підприємства. Причиною цього є два основні факто1
ри: необхідність запровадження справедливих соціа1
льно1трудових відносин для різних організаційних
форм будівельної діяльності; велика складність тех1
нологічних процесів в будівництві, їхня взаємопов'я1
заність та несприятливість природних, організацій1
них та економічних умов, в яких вони проходять. В
умовах ринкової економіки стає недоцільним цент1
ралізоване нормування витрат праці державними
установами, тому будь1яке підприємство в Україні є
зацікавленим у методі нормування, який би мав
низьку трудомісткість використання, високу адаптив1
ність до організаційних умов будівництва та достат1
ню для інженерних та економічних розрахунків
точність. Удосконалення нормативного методу нор1
мування є актуальним через необхідність встановлен1
ня різних норм трудовитрат для різних соціально1
трудових відносин з метою встановлення адекватних
показників строків та вартості робіт; високі можли1
вості сучасних інформаційних технологій; уточнення
окремих технічних деталей.

Аналіз публікацій. Аналіз інформаційних
джерел по темі дозволив виділити найбільш вагомі
фактори середовища будівельного підприємства [1,
15, 17]. В дослідженні зрілість системи управління
описана на основі додатка А документу [3], де:
"інтуїтивне управління" відповідає рівню 1, "кіль1
кісне управління" об'єднує рівні 213, а "оптиміза1
ційне управління" — рівні 415.

Статтею 85 Кодексу законів про працю України
[7], а також рекомендаціями з нормування праці [14]
встановлено класифікацію норм праці за змістом.
Розподілення робочого часу на той, що нормується,
та той, що не нормується, зручно проводити, кори1

стуючись [9, 12]. Принципи наукової організації
праці та управління викладені у численних роботах,
серед яких можна виділити [6]. Найбільш розвине1
ними з1понад розглянутих документів, що регламен1
тують принципи наукової організації праці та управ1
ління, є [11, 16]. В Україні є актуальними наступні
нормативні документи в галузі нормування робіт [5,
10, 12], в галузі ціноутворення — [4].

Вивчені інформаційні джерела містять вкрай
мало довідок зі статистичного обґрунтування необ1
хідної достовірності нормування праці. Затверджені
нормативні документи не регламентують кількість
необхідних натурних спостережень. Знайдені джере1
ла або регламентують кількість спостережень без
прив'язки до специфіки будівельного виробництва
[9, таблиця 2], або користуються стандартними під1
ходами математичної статистики [8]. Статистична
достовірність натурних спостережень за нормами
праці загалом описується стандартними рекоменда1
ціями довідників з математичної статистики [2].

Мета і задачі статті. Розробка пропозицій та по1
бажань щодо розширення області застосування та
перспектив розвитку нормування в будівництві.

Для досягнення поставленої мети необхідно
вирішити наступні здачі:

– Розробити чотиривимірну модель вибору видів
норм робіт для різних комбінацій факторів середо1
вища будівельного підприємства та обґрунтувати необ1
хідність вдосконалення методів нормування праці.

– Навести побажання щодо існуючої методики
нормування витрат праці згідно ДСТУ1Н Б Д.1.11
6:2013 та рекомендації до доповнення її тексту.

–  Запропонувати методику нормування, що за1
безпечує статистичну достовірність натурних спосте1
режень з нормування витрат праці.

Розробка моделі вибору норм праці для різних
організаційних форм будівельної діяльності.
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На рисунку (рис. 1) показані типи норм вартос1
ті, тривалості та трудомісткості в залежності від фак1
торів середовища будівельного підприємства, що
вибрані найбільш значущими. Ці норми можна кла1
сифікувати за ступенем диференціації, що залежить
від значень факторів, що розглядаються (рис. 1), та за
змістом. У вітчизняному стандарті з ціноутворення
[4] виділено наступні види норм за ступенем ди1
ференціації:

– елементні (визначення не уточнено);
– укрупнені — належать укрупнені ресурсні

кошторисні норми: на будівлі в цілому, на лінійні
об'єкти інженерно1транспортної інфраструктури на
визначений вимірник; на частини будинків, будівель
і споруд, лінійних об'єктів інженерно1транспортної
інфраструктури, конструкції і види робіт. 

Запропонуємо наступні види норм за ступенем
диференціації:

– Операційна норма — встановлюється в межах
окремої операції та не включає в себе витрати на
управління.

– Укрупнена норма — встановлюється на декіл1
ька операцій, пов'язаних однією готовою будівельною
продукцією, тобто об'єднує декілька операційних
норм. Включає в себе трудовитрати ланкового/бри1
гадира на організацію комплексу операцій (роботу).

– Комплексна норма — встановлюється на
декілька комплексів операцій (робіт), результатом
яких є значна виокремлена частина або готовий
об'єкт будівництва, тобто об'єднує декілька укрупне1
них норм. Включає в себе трудовитрати ланкового/
бригадира на організацію комплексу робіт.

Виділення наведених вище видів норм є актуаль1
ним, так як дозволяє використовувати кожну із них
на різних етапах інвестиційно1будівельного проекту,
для різних форм організації праці, об'єктів управлін1

ня в будівництві. На сучасному рівні розвитку інфор1
маційних технологій доречно використовувати такі
ступені диференціації норм як для ціноутворення,
так і для календарного планування, пов'язуючи ці
розрахунки за допомогою ресурсного методу.

Класифікація норм праці за змістом, справедли1
ва для всіх видів норм за ступенем диференціації,
наведена нижче:

– Норма часу.
– Норма виробітку.
– Норма обслуговування.
– Норма чисельності.
Так як норма виробітку та норма часу пов'язані

через чисельність ресурсів, в довідниках доцільно
залишити одну з них. 

Виокремлення норм праці за змістом дозволяє
зрозуміти взаємозв'язок вартості та тривалості робіт.
Вартість робіт складається з прямих витрат на вико1
нання робіт (в натуральному або грошовому
вимірах) та з витрат (ефективних чи/та нераціональ1
них втрат) на управління — у разі укрупненої та
комплексної норм. Тривалість робіт складається з
трудовитрат, розділених на норму чисельності, та
тривалості управлінських робіт (ефективної чи/та
простоїв) — у разі укрупненої та комплексної норм.
Вартість та тривалість управління у разі кожного
окремого підприємства є різними, так як кожна
фірма досягла свого рівня реалізації принципів
наукової організації праці.

Таким чином, можемо зазначити, що різниця
між операційною, укрупненою та комплексною
нормами визначається не тільки ступенем диферен1
ціації будівельних процесів, а й зрілістю системи
управління, масштабом будівельної продукції, фор1
мою організації праці. З управлінської точки зору,
доцільніше замість питання "яку норму складати?"
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Рис. 1. Чотиривимірна модель вибору видів норм робіт для різних комбінацій факторів 
середовища будівельного підприємства



ставити питання "що є об'єктом управління?". Моде1
ль, наведена на рис. 1, складена для відповіді на це
питання. В моделі умовно допускається співставити
такі фактори середовища будівельного підприємства,
як "ступінь диференціації будівельних процесів" та
"масштаб будівельної продукції", "зрілість системи
управління" та "форма організації праці" — як прави1
ло, на практиці вони відповідають один одному.

При цьому, як для вартості, так і для тривалості
на практиці використовують як ресурсний, так і
базисний метод розрахунку та використання норм.
Це стосується будь1якого виду норм: операційної,
укрупненої, комплексної. Ресурсний метод полягає у
визначенні витрат праці та машинного часу для
кожної норми і математичному розрахунку на їхній
основі тривалості, вартості та чисельності. Для базис1
ного методу відсутній зв'язок між витратами
ресурсів та показниками вартості, тривалості та чисе1
льності — ці показники є директивно заданими на
вимірник. Перевагами ресурсного методу є: точність
через розрахунок похідних показників на основі
зафіксованих безпосередніх даних щодо витрат гро1
шей та часу на виконання робіт. Перевагами базис1
ного методу є його відносна простота. З управлінсь1
кої точки зору використання ресурсного методу є
більш доречним, так як він стимулює управлінський
персонал знижувати витрати ресурсів, що підвищує
ефективність виробництва.

Удосконалення державної настанови щодо
нормування витрат праці.

В Україні є актуальними наступні нормативні
документи в галузі нормування:

– Рекомендації щодо нормування праці в галу1
зях народного господарства.

– Методичні рекомендації з формування
собівартості будівельно1монтажних робіт.

– ДСТУ1Н Б Д.1.116:2013 Настанова щодо
розроблення ресурсних елементних кошторисних
норм на будівельні роботи.

Перший документ містить загальні рекомендації
щодо нормування праці. Ним передбачається викори1
стання аналітичних дослідницьких та аналітичних
розрахункових методів без уточнення конкретних
способів, лише зазначається, що використання зниж1
уючих та підвищуючих коефіцієнтів рекомендовано
лише для тимчасового використання. Регламентуєть1
ся використання операційних, комплексних та укруп1
нених норм із визначенням цих понять.

Другий документ детально описує перелік та кла1
сифікацію витрат будівельного підприємства і зазна1
чає, що витрати на оплату праці формуються згідно з
нормами часу, визначеного для конкретної роботи.

Третій документ є найбільш повним та доклад1
ним керівництвом з розроблення ресурсних елемент1
них кошторисних норм. На погляд авторів, він по1
требує уточнень окремих положень та відповідного
доопрацювання. Побажання до тексту стандарту ви1
кладені в таблиці 1. 

Рекомендації щодо доповнення тексту стан1
дарту вказані нижче:

– Ввести визначення операційної, комплексної
та укрупненої норми, наведені вище. Рекомендувати
використання укрупненої норми на етапах передін1
вестиційного обґрунтування, комплексної та опера1
ційної — для кошторисних розрахунків, операційної

— для управління будівельним виробництвом при
складанні календарних ресурсних планів. 

– Навести визначення операції та роботи: "опе1
рація — комплекс дій найнижчого рівня деталізації,
що безперервно виконується незмінним числом
робітників, результатом якого є проміжна будівельна
продукція"; "робота — комплекс технологічно пов'я1
заних операцій, результатом якого є готова будівель1
на продукція".

– Регламентувати вимоги для вимірника опера1
ції/роботи:

– Має безпосередньо характеризувати обсяг кін1
цевого результату — будівельної продукції.

– Має з найменшою похибкою масштабувати
трудовитрати на виконання різних обсягів.

– Має значення, що дозволяє коректно встано1
вити фізично вимірений обсяг витрат робочого часу і
відповідно виробленої будівельної продукції
(Примітка: наприклад, для земляних робіт, що вико1
нуються механізованим способом, вимірник може
відповідати десяткам/сотням одиниць будівельної
продукції).

– У разі, якщо масштабування вимірника корек1
тно для трудовитрат, але некоректно для масштабу1
вання основного матеріального ресурсу, слід виділи1
ти операції/роботи у види, що відповідають вимірни1
ку основного матеріального ресурсу (Примітка:
наприклад, для "обжимання муфтових з'єднань"
вимірник роботи — штуки, вимірник арматури —
тони; через відповідність ваги арматури сортаменту
за діаметрами доречно виділити роботу "обжимання
муфтових з'єднань" у види за діаметрами викорис1
таної арматури).

– Привести визначення ресурсу: "Ресурс —
засіб, що необхідний для виконання одиниці опера1
ції/роботи та що формує її собівартість".

– Ввести наведені вище визначення норми часу,
норми чисельності, норми обслуговування. 

– Ввести визначення норми кількості: "Норма
кількості — кількість матеріальних ресурсів, що
необхідні для виконання одиниці операції/роботи".

– Затвердити, що норма операції/роботи включає
в себе усі необхідні ресурси, що потрібні для її виконан1
ня, їхню кількість відповідно до вимірника роботи.

– Навести визначення обмежуючого ресурсу:
"Обмежуючий ресурс — ресурс, що задає темп вико1
нання операції, тобто збільшення чисельності усіх
інших ресурсів не призведе до пришвидшення вико1
нання операції".

– Ввести визначення обмежуючої операції:
"Обмежуюча операція — операція, що задає темп ви1
конання роботи, тобто збільшення чисельності
ресурсів на усіх інших операціях не призведе до при1
швидшення виконання роботи".

– Навести посилання на документи, що регла1
ментують принципи наукової організації праці та
управління. Зробити використання цих документів
обов'язковим при розробці норм. 

– Зробити обов'язковим розробку технологічно1
го регламенту при розробці операційної/комплек1
сної норми відповідно, рекомендованим — розробку
технологічної карти з прив'язкою до проектної доку1
ментації при розробці укрупненої норми.

– Навести визначення технологічного регламен1
ту та технологічної карти.
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– Регламентувати нормування операцій у складі
роботи, вимірник яких масштабується непропор1
ційно зміні вимірника роботи, наступним чином:

– Для підготовчо1завершувальних операцій,
обслуговування робочого місця — знехтувати похи1
бкою масштабування операції

– Для операцій, трудомісткість яких складає
менше 5% трудомісткості роботи, до якої вони входять,
знехтувати похибкою масштабування операції.

– Для робіт, трудомісткість яких складає менше
5% трудомісткості технологічного потоку (що відпо1
відає укрупненій нормі), до якої вони входять, знех1
тувати похибкою масштабування операції/роботи у
складі норми вищого ступеня диференціації.

– Для інших операцій/робіт — виділити в
окрему норму.

Статистична достовірність натурних спосте>
режень з нормування витрат праці.

Так як будівельне виробництво можна охарак1
теризувати як малосерійне, а номенклатура операцій,
як правило, велика, виникає необхідність мінімізува1
ти витрати праці на здійснення натурних спостере1
жень. Тобто виміряти інженерно достовірну норму
трудовитрат при найменшій кількості спостережень.

Запропонуємо порядок встановлення норм тру1
довитрат за мінімально необхідної кількості спосте1
режень. Його можна описати наступним алгоритмом:

1. Провести попередні виміри норм праці за
допомогою статистичного методу нормування (у
комбінації з методами "розрахунковий за типовими
нормами", "розрахунковий за формулами").

2. Розрахувати дисперсію пронормованої
вибірки:

(1)

де: xi — виміри норми праці на одиницю опера1
ції/роботи; x — середнє арифметичне вибірки; n —
кількість вимірів норми праці у вибірці.

3. Розрахувати стандартну помилку пронормо1
ваної вибірки:

(2)

4. Знайти значення критерію Стьюдента t за
стандартними довідниками (наприклад, за  [2, дода1
ток 1]). Для інженерних розрахунків рекомендується
приймати рівень значущості α = 0,05. 

5. Розрахувати довірчий інтервал малої вибірки:
(3)

6. Розрахувати мінімально необхідну чисель1
ність вибірки, для якої проводитиметься натурне
нормування за допомогою дослідницьких методів:

(4)

7. Провести необхідну кількість натурних
досліджень та обробити результати у відповідності з
рекомендаціями нормативних документів.

Найбільш поширеною причиною великої розра1
хункової кількості необхідних спостережень будівель1
них робіт є недостовірність результатів попередніх
вимірів. У даному випадку слід провести серію з 315
натурних спостережень та затвердити норму, вихо1

дячи з отриманих результатів.
Концепція розвитку вітчизняного кошторисно>

го нормування в будівництві.
ДСТУ Б Д.1.111:2013 "Правила ви1значення

вартості будівництва" регламентує розробку індивіду1
альних кошторисних норм наступним чином:

"Індивідуальні ресурсні елементні кошторисні
норми розробляються у складі інвесторської кошто1
рисної документації на окремі конструкції та роботи,
передбачені в проектній документації на стадіях про1
ект (далі — П) та робочий проект (далі — РП), за від1
сутності відповідних норм у чинних збірниках
ресурсних елементних кошторисних норм. Ці норми
затверджуються у складі проектної документації на
стадіях П та РП з обов'язковим проведенням відпо1
відної експертизи і застосовуються тільки для об'єк1
та будівництва за даною проектною документацією". 

Окрім уточнюючих рекомендацій технічного
характеру, даною роботою пропонується введення
різних видів норм за ступенем диференціації, розроб1
ка технологічних карт/регламентів та підвищення
використання принципів наукової організації праці
при розробці кошторисних норм. Безперечно, це
може призвести до підвищення витрат відповідних
державних органів на процес нормування. В сучас1
них умовах формується потреба у ринковому норму1
ванні будівельних робіт, зокрема, деякі повідні під1
приємства вже займаються цим. У зв'язку з цим про1
понується:

1. Розробка та введення у дію стандартів щодо
принципів наукової організації праці у будівництві.
У якості базових можливо прийняти [11, 16] із від1
повідною адаптацію до можливостей сучасних інфор1
маційних продуктів.

2. Доопрацювання стандарту ДСТУ1Н Б Д.1.11
6:2013 згідно з представленими пропозиціями. 

3. Коригування ДСТУ Б Д.1.111:2013 та інших
відповідних нормативних актів щодо розширення
участі найбільш передових вітчизняних будівельних
організацій по розробці кошторисних норм.

4. Призначення відповідальних організацій за
видами робіт та координація їхніх дій центральним
органом виконавчої влади шляхом створення держав1
ної експертної комісії. 

5. Розробка, модернізація та експертиза ресурсних
кошторисних норм у затвердженому порядку.

Висновки:
1. Чотиривимірна модель є розробленим впер1

ше інструментом вибору видів норм робіт для різних
факторів будівельного підприємства (зрілість сис1
теми управління, форма організації праці, масштаб
будівельної продукції, диференціація будівельних
процесів). Її ефективність обумовлена тим, що ви1
бір норми (операційна/комплексна/укрупнена)
відбувається через комплексну оцінку об'єкту
управління. 

2. Побажання та рекомендації до існуючої мето1
дики нормування витрат праці пропонують обов'я1
зковим при затвердженні норм розробку управлінсь1
ких документів, що раціоналізують виробництво —
технологічних регламентів (для операційної та комп1
лексної норм) або технологічних карт (для укрупне1
ної норми).

3. Розроблена методика забезпечує статистичну
достовірність спостережень з нормування витрат
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праці та дозволяє обґрунтувати мінімально необ1
хідну кількість натурних спостережень, а відповідно,
— найменші витрати праці на нормування.

4. Для подальшої імплементації в державні стан1

дарти з нормування праці розроблені положення по1
требують науково1технічного обговорення та збіль1
шення ролі провідних вітчизняних будівельних під1
приємств у процесі нормування.
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НОРМИРОВАНИЯ В СТРОИТЕЛЬСТВЕ

Аннотация. В статье представлены рекомендации и пожелания по расширению области
применения и перспектив развития сметного нормирования в строительстве. Разработаны
методические основы дальнейших рекомендаций в виде четырёхмерной модели выбора видов
норм труда для различных условий строительного предприятия. Разработанные положения
рекомендаций по дополнению текста стандарта ДСТУ�Н Б Д.1.1�6: 2013 и общий алгоритм
сочетания методов нормирования и статистического обоснования минимально необходимого
количества опытов по измерению затрат труда. Предложена концепция развития отечест�
венного сметного нормирования в строительстве. Разработанные положения направлены на
повышение качества формируемых норм, снижение трудоёмкости их составления, закладки
предпосылок рационализации и индустриализации строительного производства, использования
норм в современных информационных продуктах.
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EXTENSION OF APPLICATION AREA AND PROSPECTS OF DEVELOPMENT 
OF ESTABLISHED RATING IN CONSTRUCTION

Abstract. The article presents the recommendations and wishes for expanding the scope and prospects
for the development of cost estimates in construction. There were developed methodical bases of further
recommendations in the form of four�dimensional model of choice of types of labor standards for dif�
ferent conditions of construction enterprise. Theses of recommendations on supplementing the text of
the standard DSTU�N B D.1.1�6: 2013 and the general algorithm of combination of methods of labor
standardization and statistical substantiation of the minimum necessary quantity of experiments on
measuring of labor costs were also developed. The concept of development of national costing normali�
zation in construction is offered. The developed provisions are aimed at improving the quality of the for�
med labor standards, reducing the complexity of their calculation, laying down the prerequisites for rati�
onalization and industrialization of construction, utilizations of standard in modern informational pro�
grams.
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